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智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: _GoBack]
2021年山东省枣庄市中考化学试题
1、 选择题（每题2分，共16分。每小题只有一个选项符合题意）
1. 2021年3月29日是第26个全国中小学生安全教育日，下列标识与安全无关的是（ ）
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       A             B           C          D 
2.“冠世榴园”是枣庄打造全域旅游城市的一张名片。石榴营养丰富，含有维生素C、蛋白质、糖类、脂肪，以及钙、磷、钾等矿物质。下列说法错误的是（  ）
A. 石榴中钙、磷、钾是指单质
B. 人体缺乏维生素C，会引起坏血病
C. 蛋白质遇到重金属盐会失去生理活性
D. 糖类与脂肪的组成元素相同,但分子结构不同
3. 下列为四种食物的近似pH，其中酸性最强的是（  ）
	食物
	牛奶
	豆浆
	苹果汁
	鸡蛋清

	pH
	6.3～6.6
	7.4～7.9
	2.9～3.3
	7.6～8.0



.

A. 牛奶       B. 豆浆         C. 苹果汁           D. 鸡蛋清
4. 3月22日是“世界水日”，2021年的主题为“珍惜水、爱护水”。下列有关水的说法错误的是（ ）
A. 硬水软化常用肥皂水                     B. 海水淡化可用蒸馏法
C.河水净化中活性炭起吸附作用              D. 水汽化过程中，分子间间隔变大
5. 右图是甲和乙两种物质（不含结晶水）的溶解度曲线。下列说法正确的是（ ）
[image: 1624536641(1)]A. 图中阴影部分表示的甲和乙两种溶液都是饱和溶液
B.  t1℃时,等质量的甲和乙的饱和溶液中溶质质量相等
C．t2℃时，甲饱和溶液的溶质质量分数为60%
D．将t2℃时乙的饱和溶液降温至 t1℃，变为不饱和溶液
6. 下列图示实验中，不能达到目的的是（  ）
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A. 探究CO2和NaOH能否发生反应          B. 用硝酸钾和水验证质量守恒定律
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C.探究燃烧的条件----温度达到着火点       D.  验证浓硫酸溶于水放热 
7.  在通常情况下，某实验小组借助pH传感器探究稀盐酸和氢氧化钠反应过程中溶液pH的变化规律，得到如图所示曲线。下列有关该实验的说法中正确的是（  ）
[image: 1624598535(1)]A. 该实验是将氢氧化钠溶液滴入稀盐酸中
B.  a点溶液能使紫色石蕊试液变红
C.  b点时表示稀盐酸和氢氧化钠恰好完全反应
D.  c点时，溶液中的溶质只有氯化钠                        
8. 向硝酸银和硝酸铜的混合溶液中加入一定量的锌粉，充分反应后过滤得到滤渣和滤液。滤液呈蓝色，下列说法正确的是（ ）
A. 滤渣中一定有Ag和Cu
B. 滤液中一定有Cu2+ 、Zn2+
C. 向滤渣中滴加稀盐酸一定有气泡产生
D. 向滤液中加稀盐酸一定有沉淀生成
二、填空与简答题（本题包括5个小题，共30分）
9. （4分）初中化学常见的四种物质：①浓硫酸  ②纯碱  ③烧碱  ④生石灰，选择适当的物质填空（填序号）。
（1）化学式为NaOH的是                  。
（2）主要成分属于盐的是                 。
（3）能与水发生化合反应的是                 。
（4）可用作除锈剂的是                 。

[image: 1624659978(1)]10. （5分）2021年5月15日，中国“天问一号”探测器成功着陆火星，它应用的新型镁
锂合金材料是由西安四方超轻材料有限公司自主研发。回答下列问题：
（1） 镁锂合金硬度比其纯金属的硬度           （填“大”或“小”）。
（2） [image: 1624605524(1)][image: 1624604712(1)]                                            

           图1                            图2
   图1为镁在元素周期表中的部分信息，则镁的相对原子质量为                    。
   图2为几种粒子的结构示意图，其中属于同种元素的是                   （填序号）
与镁元素化学性质相似的是                   （填序号）。
（3） 锂原子（Li）在反应中易失去1个电子形成离子，写出锂离子的符号：         。 
11. （7分）2020年9月22日，国家主席习近平在第75届联合国大会上宣布：中国二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，2060年前实现“碳中和”。为达成这一目标，一方面要减少碳排放，另一方面要尽量吸收不可避免的碳排放。
（1）生活中我们要树立“低碳”理念，下列符合这一理念的是            （填字母）。A.露天焚烧秸秆                      B.使用节能电器
C.大力发展火力发电                  D.减少使用一次性筷子等用品
[image: 1624627586(1)]（2）化石燃料的消费会增加碳排放，充分燃烧1000g天然气和1000g煤产生CO2和SO2的质量如右图所示，则燃烧     （填“天然气”或“煤”）产生的气体更易导致酸雨。开发和使用清洁能源势在必行，氢氧燃料电池工作是能实现碳的零排放，是因为氢和氧反应的生成物质只有      （写化学式）。   
[image: 1624670679(1)]（3）使用膜分离法把CO2从空气中分离出来，该过程中CO2发生了             （填“物理变化”或“化学变化”），以二氧化碳和氨气合成尿素[CO(NH2)2]是固定和利用二氧化碳的成功范例，反应的化学方程式：                                                   
配平改化学方程式X等于      。
（4） 目前，科学家正在研究将二氧化碳和氢气在催化剂的作用下转化成液态甲醇（CH4OH）和水，写出反应的化学方程式：                                      。  
12. （4分）二氧化碲（TeO2）是性能优良的声光晶体材料。用某工业废渣（主要含有TeO2，还有少量Cu、Ag）为原料制备纯净的TeO2的一种工艺流程如图：
[image: 1624672753(1)]已知：TeO2微溶于水，能与NaOH发生反应。回答下列问题：
（1） 粉碎的目的是                                         。
（2） 类比CO2和NaOH反应，写出“碱浸”时发生反应的化学方程式：              。
（3） “碱浸”后过滤，此时滤渣成分为                        。
（4） “沉碲”时，加入硫酸的作用为                                     。
13. （10分）某兴趣小组通过以下实验探究气体的制取方法和性质。
已知：白色的无水硫酸铜与水反应生成蓝色的硫酸铜晶体；浓硫酸具有吸水性。
（1）小清同学整理部分装置（如图1）。请你帮他完成下表：
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                               图1                
	实验室制取气体
	反应原理（写化学方程式）
	发生装置（填字母）
	收集装置（填字母）

	二氧化碳（干燥）
	                   
	              
	            


（2） 小华同学设计的实验装置（如图2），既可用于制取气体，又可用于验证物质性质。
[image: 1624746767(1)]Ⅰ. 当打开K1，关闭K2时，利用①、②装置可直接进行的实验是        （填字母）。
A. 过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气
B. 锌与稀硫酸反应制取氢气
Ⅱ. 实验Ⅰ中制得的气体不纯，小明同学认为杂质可能为水蒸汽，这是科学探究中的               。 
A. 提出问题             B. 做出假设
C.进行实验              D. 获得结论
打开K2 ，关闭K1，利用①、③装置来验证产生的气体中含有水蒸汽，此时仪器甲中盛放的物质是             ，可以观察到的现象是                               。Ⅲ. 仪器甲具有多种用途，小亮同学利用它制取氧气并验证氧气的性质：
[image: 1624679232(1)]



实验过程中观察到的现象为                                。对反应后固体残渣（二氧化锰）进行回收，你认为需要用到的一种操作是                     。
三、计算（4分）
14.（4分） 目前，新型冠状病毒肺炎疫情形势依然严峻，为做好个人防护，生活中
用75%的乙醇溶液进行手部消毒。另外，乙醇还用作酒精灯的燃料，酒精灯添加燃料不得超过其容积的2/3，约含乙醇92g。已知：乙醇完全燃烧的化学方程式为：            
[image: 1624679881(1)]
请问:
（1）从是否含碳元素的角度，乙醇属于                 （填“有机物”或“无机物”）；（2）92g乙醇完全燃烧，消耗氧气的质量是多少（写出计算过程）。
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